
Kyseliny a zásady  

 

  1

Kyseliny a zásady

●Teorie kyselin a zásad, pH, pufry
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Brönstedova teorie

● Kyselina je částice (molekula, ion), která je schopna odštěpit proton.
– A ↔ H+ + B- A - kyselina; H+ - proton; B- - zásada

– HCl ↔ H+ + Cl-

● Zásada je částice (molekula, ion), která je schopna odštěpit skupinu OH-.
– B ↔ A + OH-

– NaOH ↔ Na+ + OH-

● Tato teorie je použitelná pouze pro protické děje (děje, kterých se účastní 
proton).
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Lewisova teorie

● Obecná teorie kyselin a zásad.

● Kyselina je částice, která je akceptorem elektronového páru. Např. BF3, 
FeCl3, SO4

2-.

● Zásada je částice, která je donorem elektronového páru. Např. NH3, H2O, 
diethylether, CO.
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Silné a slabé kyseliny a zásady

● Silná kyselina (zásada) je v roztoku úplně disociována (ionizována).
– HCl → H+ + Cl-

– H2SO4 → 2 H+ + SO4
2-

– NaOH → Na+ + OH-

● Slabá kyselina (zásada) je v roztoku disociována pouze částečně.

– CH3COOH ↔ CH3COO- + H+

– AgOH ↔ Ag+ + OH-

● Sílu kyseliny (zásady) lze vyjádřit pomocí disociační konstanty.

– pKa - disociační konstanta kyselin

– pKb - disociační konstanta zásad

● Čím je hodnota disociační konstanty vyšší, tím je kyselina (zásada) slabší.
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Autoprotolýza vody

● Reakce dvou molekul vody. Jedna molekula se chová jako kyselina a druhá 
jako zásada.

– H2O + H2O ↔ H3O
+ + OH-

● Hodnota pKa a pKb pro vodu je 7. Jejich součet se nazývá iontový součin 
vody (pKv) a je roven 14.

● Iontový součin vody je základ pro stupnici pH.
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Neutralizace

● Reakce mezi kyselinou a zásadou. Jako produkt vzniká sůl a voda.

– HCl + NaOH → NaCl + H2O

– H2SO4 + 2 KOH → K2SO4 + 2 H2O

● Obecně lze neutralizaci zapsat jako opačnou reakci k autoprotolýze vody.

– OH- + H3O
+ ↔ 2 H2O
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pH

● Číslo vyjadřující kyselost roztoku. Hodnota pH závisí na koncentraci a síle 
kyseliny nebo zásady.

● Hodnota pH je rovna zápornému logaritmu koncentrace protonů v roztoku.
– pH = -log[H+]

● Ve vodném roztoku se pH pohybuje v intervalu 0-14.
– kyselý roztok má pH < 7

– neutrální roztok má pH = 7 (viz autoprotolýza vody)

– zásaditý roztok pH > 7

● U silných kyselin je koncentrace protonů rovna koncentraci kyseliny.
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Pufry

● Pufry (ústojné roztoky) je roztok, který má v širokém rozmezí koncentrací 
konstantní hodnotu pH.

● Většinou se jedná o směs slabé kyseliny a její soli nebo slabé zásady a její 
soli.

● Příklady pufrů:
– kyselina octová + octan sodný

– hydroxid amonný + chlorid amonný

● Využívají se v případech, kdy je potřeba udržovat konstantní hodnotu pH 
(enzymatické reakce, průmyslové procesy, atd.).


